

# 文明社会需要更多“中国好车主”

■ 张亚莉

1月3日，洛阳市民焦先生发现停在自家楼下的爱车被蹭花，保险杠也“身首异处”。碰上飞来横祸，焦先生不生气反被感动，并发微博称撞车人为“中国好车主”。这一切，都源于“肇事人”留的致歉字条：“车主您好！昨晚倒车不小心撞上您的车，我的电话是×××，李，请联系我赔偿。”

一边是蹭车者留字条致歉；一边是本来恼火的被蹭车车主，一下子就被感动得连称“中国好车主”。结果，前者说要赔偿，后者决定自掏腰包修车，多么和谐的一幕。此情此景，感动的何止焦先生，还有社会大众。可以说谁掏腰包已经不再重要了，重要的是，双方之间的真诚和宽容，给公众留下了难以挥

去的印象，说不定万一有一天不小心碰车了，也会理性和冷静多了。

回忆往昔，现实却不太和谐。有人蹭了别人的车，怕承担责任，在没有被发现的情况下逃跑者有之，跑不了要赖者有之，明明是自身责任反而倚强凌弱者有之。而自己的爱车被别人的车蹭了，一开始就怒火冲冲，以至于听不进对方的任何解释，甚至破口大骂，大打出手的也有，能够平静商量的不多见。对此，人人心知肚明，也都知道要不得，可真心实意去改变的往往凤毛麟角。正因如此，新闻中的事件才尤为可贵。

这也正是悲哀的地方所在。在常态社会秩序下，这是再正常不过的举动，诚如李先生本人所言，“自己只是做了该做的事”，焦先生没必要感动，哪怕就是悄悄联系李先生

让其赔偿损失也无可厚非；同时，现实中发生的所有类似现象，都该如此处理，而不应该发生蹭了别人车后一跑了之。

由此看来，现实不和谐方面，多半是不诚实引发的。一旦诚实了，又本着该承担什么样的责任就承担什么样的责任出发，问题就好解决多了。一开始就不诚实，只会给自己造成更大的麻烦。实质上，这件新闻最重要的意义就在于此。

一言以蔽之，生活中难免有磕磕碰碰的时候，“有话好好说，遇事好商量”绝对不会错。简言之，这个社会本就应该“谁跟谁都过得去”，就别再抱着“你跟我过不去，我也跟你过不去”思维不放了。“针过得来，线过得去”说的就是这道理。关键是，这样也算回归社会文明正轨。

## “网上认贼”并非鼓励动私刑

■ 余宗明

将小偷行窃时被捕捉到的影像，发布到专门的网络平台上让公众辨认，并设置千元奖励。1月6日，南京市公安局鼓楼分局建立的涉案图像协查平台——“天罗地网抓小偷”正式上线，此举被质疑是变相“人肉搜索”。(1月6日《扬子晚报》)

乍看上去，“网上认贼”确实跟发动“人肉搜索”形式相似，但对其定性还要看法理依据。我国《刑事诉讼法》明文规定，“警方有权公布相关案情，对嫌疑人进行通缉，请公民提供线索、协助破案”。而《公安机关办理刑事案件程序规定》中也明确：通缉令、悬赏通告应当广泛张贴，还可通过网络发布。

因此，“网上认贼”是发动民众协查，而非鼓励动私刑。该平台也特别告知，对捏造事实诬陷他人，或以举报为名公然侮辱、诽谤他人的，将依法处罚。它没有授予公民侦查权，或要求其破案，而是请知情群众提供破案线索。

如今，在许多犯罪行动已突破区域限制，传统破案方式难适应的情况下，在网络信息交互频密、传播迅捷的语境中，利用网络平台优势，发动民众参与，不失为一种可行的法子。

当然，要消弭舆论猜疑，就必须有执行层面的“清晰辨识”：最起码的，就是恪守程序，确保影像公开以刑事立案为前置条件，避免可能的误伤。

## “高速公路免费不好管”是拙劣借口

■ 卞广春

据媒体报道，山东省政府官方网站公布，将延长15段高速公路的收费期限。政府还贷高速公路收费最多不得超过15年，这次有9段高速公路“临时性”延长收费期限一年，到期后将收费超过15年。

关于延期理由，山东省交通厅通过“山东发布”作出解释，大致有4层意思：钱没还完，下面还有养护费；等待新政策，看是否有长期收费政策出台；个别路段免

费，影响高速公路“整体性和完整性”；免费了，会带来车辆无限制上路等问题，不好管理。这几条延期收费的理由，让人很无语。

高速公路的养护费，可以通过收取过路费的方式获得，也可以由地方财政列支。边延期收费边等新政出台，是典型的有章不循、有法不依。以个别路段免费，影响高速公路“整体性和完整性”、免费了不好管理为由延期收费，更是拙劣的借口。免费或许会带来管理问题，但收费不是唯一解决办法，相

关部门完全可以通过提高管理和服务水平来应对。

一方面，高速公路收费加大了物流成本，已成严重的民生负担；另一方面，一些地方还在不断延长收费期限，既给交通带来了压力，也限制了我国经济和产业的发展。高速公路收费乱象丛生，需要打破现有利益格局，做足做够高速公路收费公示，延期收费要经过听证和报批，更要细听群众在收费问题上的呼声，别把高速公路收费当成争利工具。

BO YADA SHA  
博雅大厦

生活'在周口之上  
居周口，住最安全的房子

2014年1月10日公开认筹  
— VIP名额分秒递减 —

红外线对射、大门指纹锁、单元可视对讲门禁、24小时保安巡逻、访客出入登记5重安防，为您的惬意生活全方位护航！  
Lom-e玻璃、高档防火入户门、电梯IC卡等高端配置，在安全节能的同时，更加彰显业主的尊贵！

0394--8350555

开发商：周口博雅地产有限公司 售楼中心地址：莲花路与周商路交叉口

